

万建华:

互联网金融 是金融的创新形态

互联网金融发展迅猛,在由本报及合作单位承办的山东互联网金融论坛及金融谷论坛上,国泰君安董事长万建华主要是从主流金融的角度来看待和应对,或者说如何拥抱互联网金融。他的角度和中投副总谢平的角度还是有区别的。

别小看了传统金融

谢平认为,如果传统金融再不重视互联网金融就晚了。而万建华不认为互联网公司的介入,就是传统金融机构的末日。“关于互联网颠覆金融机构的说法,他觉得有些过了。”他用一组数据说明千万别小看传统金融在整个金融电子化、金融信息化以及现在互联网金融的地位和影响力。他说今年6月份发布了一个互联网支付的统计数据,全部的互联网支付中99%的占比是商业银行做的。包括支付宝在内,财富通在内,所有的网上新锐加在一起仅占1%。只不过现在互联网公司从事的互联网支付,他们的增幅是115%。远远高于传统商业银行的大概的10%。

得账户者得金融

万建华认为,金融的基础功能是“存-贷-汇”,而这一切都离不开账户。金融机构最大的竞争优势在于拥有客户资源,而账户则是客户资源的基础载体。它是金融机构为客户建立的“档案袋”和“保险箱”,承载着客户的金融、经济活动信息及活动所需的货币,是用户所有金融活动和日常经济生活的出发点和归属点。拥有了账户,“存”才有了基础,“贷”才有了方向,“汇”才有了场景。

特别是支付宝崛起的动力——最大化了账户的价值,之后余额宝的诞生,更是将支付宝的功能延伸到了理财

领域,使其向综合账户体系迈出了重要一步。通过快捷支付,用户可以快速地将资金转入余额宝,获得投资收益;而在需要转账、提现时,又可以方便地将基金份额赎回。而此次余额宝最大的创新之处,是使用户实现了直接使用基金份额在支付宝的合作网站上进行支付的功能。

平台使强者更强

互联网解决了平台问题,就是所有人都可以参与,它参与极具广泛性、规模性,大众、草根、屌丝是它的特点,它不在于精,在于广。而互联网和大数据未来的结合,是任何产业往纵深发展的一个重要点。

平台的竞争不仅仅是规模的竞争,更是规则的竞争、市场资源的竞争、产业生态系统的竞争,这也决定了做平台很难,而平台一旦做成,做出规模,则平台的马太效应就会使强者越强,赢家通吃。

补位小微金融的缺失

互联网金融开辟了小微信贷的广阔天地。传统的金融模式,小微贷款是缺位的,它是由模式决定的。但互联网金融就没问题,因为它在网上,具有低成本、无物流网点等优势。现在大量的P2P公司、网络小贷公司都来做,当然还要提高水平。不仅仅是他们,事实上传统的金融,就是商业银行把互联网平台一开,也一样做。所以它不在于说是商业银行做不做,而在于原来商业模式成不成立,现在是成立的,现在都可以做。

金融还是金融,互联网金融只是金融的一种创新形态,它改变了传统的金融格局,但是不会也不可能消灭金融。

(记者 闫明 整理)

陈宇:

中国P2P扮演的是中间人的角色

互联网金融概念应该如何理解?P2P公司大量涌出,批量生产的P2P存在哪些问题?仁和智本资产管理集团合伙人陈宇表示,目前中国的P2P都不是真正意义上的P2P,而所谓的互联网金融机会在于屌丝金融。

带担保的P2P是“赝品”

第三方支付技术提升的核心意义。我觉得它把客户和银行之间的距离提升,使银行更容易管道化。大量具备金融属性的非金融机构进入了金融。我们现在看到的很多P2P。我做了两个定义,第一中国是没有P2P的,因为P2P本身具有趋同性,它让一个地方的人提供更多的方式方法让你有更多的了解,但是他没办法保证你一定能找到这个人。但中国的P2P是什么?是带担保的。他说你到这里来,我肯定保证给你找到这个人。然而这个P2P已经违背了P2P的定义,它充当的角色更多的是中间替代。这样的概念有没有意义?因为前面也提到,我们具备风控能力的专业化机构,不多,所以使得带担保的P2P在中国很多,当然你也不能认为他一定比银行强。从这个角度上我们来理解P2P会比较清晰。而正因为有了带担保的P2P,使得不带担保的P2P也发展起来。

屌丝金融是互联网金融的机会

再讲讲互联网金融的机会,我觉得更大的机会是屌丝金融,它使得改变过去传统的金融机构模式的可能性增加。这种模式充满竞争和合作,既有可能借屌丝的钱给高富帅,也有可能借屌丝的钱给屌丝。但是屌丝金融的缺陷是规模不容易做大,风险也未必会下降。目前的屌丝融资难问题应该是制度性变革的机会。第二是证券化的金融机构的机会在降低。证券化本质是风险的市场化定价和市场化承担。中介作用的机会降低,金融牌照所赋予的机会在下降。第三是支付的变革带来的金融机构的危机:客户隔离,利差增加,风险不确定,无纸质化货币等。

其他金融机构的未来,要抓住制度变革的时代,打破管制,更多一致竞争的公平机会。民间金融和小微金融金融机构都可能成为历史。金融不具备阶级属性。互联网金融的重要意义就是倒逼金融机构转型升级,寻找差异化市场,余额宝是一个较为典型的案例。倒逼利率市场化的前行,倒逼金融改革的加速到来,最终影响到金融格局和制度变革。

(财金记者 季静静 整理)



万建华



易欢欢



叶大清



陈宇

齐鲁证券一户通 综合金融服务平台上线

本报讯 12月16日,齐鲁证券一户通综合金融服务平台(以下简称一户通)正式上线。一户通是齐鲁证券全力为客户打造业务、理财、服务等一体化的综合金融服务平台,集股票交易、融资融券交易、柜台OTC交易为一体,为广大客户提供品种丰富的金融产品、多种量化资讯数据和智能行情分析工具,让广大投资者第一时间享受到齐鲁证券提供的全方位、贴身式的理财服务。

齐鲁一户通实现了客

户“一户登录、全账漫游”,客户关联绑定所属的普通A股现货账户、两融信用账户、OTC柜台系统账户后,可凭其中任一账户进行登录,更方便快捷进行普通交易、信用交易、OTC交易。

齐鲁一户通实现了业务一体化、理财一体化、资产一体化、服务一体化,凭借其强大的综合服务功能,充分体现了齐鲁证券以“客户为中心”的服务理念,将把客户带入全新的理财时代。

(胡鑫)

易欢欢:

中国互联网金融远远超过美国

互联网金融在中国可以说是风生水起,远远超过美国。究其原因,互联网金融千人会联合创始人,宏源证券研究所副所长易欢欢认为有三方面原因:

首先,中国的互联网深度、电子商务及移动互联网的渗透率等方面已经全面优于美国。中国的互联网企业用户基本超过5亿人,日均活跃数超过1亿多。为了防止这些用户的转移,企业提供给用户从简单的信息服务延伸到吃穿住行等生活方面,进而扩展到生产环境中的金融运行问题。所以这些企业开始不断地进入到金融里面的支付以及相关领域。

第二,中国互联网的商业环境比较恶劣,用户数少,是很难经营好的,所以企业在寻找尽可能的流量变现,金融变成一个非常重要的关键点。

第三,互联网对金融的最大触动,是互联网的精神里的“免费”概念。互联网的竞争是非常激烈的,互联网公司类似于烧钱的模式在不断聚集人流、客流、物流,等用户数过了1亿之后,自然而然会衍生出各种变现模式。

(财金记者 王丛丛 整理)

下,中国互联网的深度,对中国现在的商业业态和中国实体经济的影响是巨大的。

对此,万建华补充道,首先,中国的互联网技术已经不亚于欧美。其次,中国的特点,中国的传统经营在互联网方面的运用还没达到更高阶段。第三,中国电子商务的快速发展,甚至普及程度、规模,都已经超过了美国。第四,互联网本身它是一个规模化的的东西。中国人口众多,所以互联网的运用在中国绝对是土壤、有气候。互联网的特点是小额、标准化,所以很容易想象,在欧洲一个小国它不可能做起来。而在中国做这些事情是很快的,而且还有很好的经济效益。

易欢欢说,未来,随着数据的渠道化、用户人群的年轻化、APP的广泛应用、以及用户互联网平台意识的强化,互联网金融会成为一场破坏性的创新。它运用新手段、新技术、新理念、新方法,吸引了屌丝、草根的资金需求,全面服务SME(中小企业),为企业、为经济创造更大的发展机会。

在三个背景之

叶大清:

金融垂直搜索解决信息不对称

在论坛上,融360联合创始人、首席执行官叶大清先生认为,随着中国金融业利率市场化及金融改革加速,互联网金融正以超出预期的速度改变着普通人的生活,中国的金融垂直搜索服务市场将迎来快速发展时期。

叶大清认为,金融垂直搜索还能解决一部分中小企业贷款难、消费者购买成本高的问题。据介绍,网络搜索经历了不同的发展阶段,最初是商品搜索,比如去“淘宝”查看产品价格和评论;再到特定产品搜索,比如到“去哪儿”了解最符合你的行程和价格的旅游产品。而融360金融垂直搜索就是一种特定产品搜索,它连接资金的提供方——银行、小额贷款公司和其他的金融机构,需求方——中小企业主和消费者,需求方通过金融垂直搜索平台进行比价,可以找到最合适的贷款产品。

“这就是我们融360的模式,我们的用户是中国的7000多万的中小企业、小微企业和个体户,以及两到三亿的有金融需求的用户。我们为其提供贷款的信息搜索,贷款的在线申请和线上、线下的转换。因此,我们融360做的是为需求方和提供方的一个桥梁,让他们通过互联网直接连接。”叶大清表示。(财金记者 王小平 整理)